

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 Y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 759

Palma de Mallorca, MARTES 6 Diciembre de 1898

Fuera caretas

Con gran sorpresa hemos leído en un periódico de la Corte, que dentro de poco será poder D. Francisco Silvela.

¿Será verdad, nos preguntamos, que los que han gobernado y delinquito, y hasta consintieron que sus adversarios políticos delinquieran, puedan continuar gobernando y delinquiendo? Será posible que los conocidos y declarados ineptos, los que vivieron del soborno, los que declararon a la faz del país que se equivocaron, los que nos arruinaron y deshonraron, sean los que deben regenerarnos? ¿hemos de permitir que esos farsantes sigan haciendo girones el territorio español? No; no puede ser, no queremos que así sea, antes sacrificaríamos cuanto tenemos, e iríamos a donde fuera, y espondríamos nuestras vidas para impedirlo; España no necesita para nada a ese rancio vividor de la política, ni a sus secuaces, hombres fracasados sin pizca de vergüenza, gente que ha vivido siempre de la mentira y del engaño; España los detesta y les franquea el pasaporte.

Lo que necesitamos, lo que de veras anhela-mos son hombres nuevos, política nueva con ideas sanas, sin pretensiones absurdas ni egoismos; hombres sin fracasos ni compromisos que puedan levantar lo caído, y hacer caer todo lo que sea estorbo para el bien general del país, hombres capaces de poner grilletes a todo ladrón alto ó bajo ó en presente ó en pasado, ya es hora de que así como hemos visto derrumbar tronés y decapitar, veamos mandar a presidio a los ladrones aunque éstos fueran ministros; precisa impedir que se improvisen fortunas de la noche a la mañana, es hora de que barramos tanta podredumbre como tiene acumulado el suelo español, es preciso que dejemos el ayer si queremos entrar en el mañana, es preciso que el Pueblo deje de ser patrimonio del Gobierno, sino todo lo contrario, que el Gobierno sea del Pueblo, y si para ello es preciso sacrificar a los menos en beneficio de los más, sacrificarlos, basta ya de desdichas y miseria; basta ya, que decimos, sobre lo que hemos sufrido, no consentamos en ser gobernados ni por ineptos ni por ladrones, que nos sirva de algo la amarga lección que nos enseña la historia, vivamos de la verdad, es preciso salir de la mentira, todo hasta ahora lo ha sido, de ella vivieron los gobiernos, ¡qué cándidos fuimos! todo lo creímos, todo lo consentimos, pueblo más sufrido no es posible que lo haya, ni más torpe tampoco.

Ya es hora que las leyes escritas se cumplan; sin representación nacional vivimos, el noventa y nueve por ciento de los diputados son fabricados en los ministerios pisoteando la ley escrita, esos diputados de encañillado ó de las actas en blanco, no son representantes del pueblo, son marionetas con resortes, son hombres sin iniciativas, sin voluntad propia, son tornavoces del jefe, jamás defienden gestión alguna bajo el punto de vista de lo justo, obedecen órdenes por descabelladas que estas sean.

Son senadores, los indicados por el cacique, las más de las veces en atención a ciertas firmas... de interesada recomendación, contadas son las veces que lo sea quien lo merezca y tenga capacidad para ello; lo mismo sucede con los diputados provinciales.

Son Alcaldes los que con tal de empuñar el bastón con borlas se avienen a cometer las mayores injusticias.

Pues bien, ese hombre que tantas veces ha pasado por el poder, ese hombre que consintió dilapidaciones y chanchullos, ese hombre

viena quejándose ahora de aquella administración como si él no fuera de los responsables y dice verdades como templos, pero miente al achacarlo a los demás por cuanto él tiene tanto trapo sucio como los censurados, y como quiera que nosotros deseamos siempre que se haga luz, mucha luz, han de permitirnos nuestros lectores, que por esta vez ataquemos al enemigo, empleando sus propias palabras, lo cual deja fuera de toda duda, que nuestro ataque sea hijo del interés político que nos anima.

Copiamos lo que dice «El Tiempo» órgano oficial del Sr. Silvela:

«Tenemos Diputaciones y Ayuntamientos y Consejo de Estado pero en la mayor parte del país no existe una verdadera administración local; el pueblo ni influye ni se interesa en el gobierno de lo suyo y oye los mayores escándalos y ve sucederse en la administración unos tras otros, vividores audaces que en los puntos gratuitos buscan a las claras, y lo gran a las turbias, posición desahogada y vida ancha, sin que les alcance jamás un escarnimiento, en tanto que procesamientos y destituciones se decretan, para dar a los amigos las situaciones, a medida de la voluntad del cacique provincial, quedando así escarnecidas por igual la administración y la justicia.»

«Ejército, marina, construcciones navales, jurado, elecciones, ascensos por méritos y por votaciones en los cuerpos, todo resulta a los ojos del pueblo y del ejército, ficción y artificio, habiéndose debilitado y aun puede decirse sin exageración que borrado del sentimiento público, la noción exacta del premio y del castigo, y estendido por todo el país en desconocimiento, concepto: que las leyes y los reglamentos y las limitaciones del poder no existen para los amigos.»

«Ahora mismo, en medio de las mayores angustias de la Hacienda, en presencia de las escaseces para el alivio del soldado enfermo y hambriento, se entrega cerca de un millón de pesetas como pasto a las concupiscencias de un

caricato provincial, en forma de palacio para Escuela de V-terinaria, se elabora un presupuesto de Fomento que es un ramillete de abusos subalternos, y aquellos que ofrecen más esperanzas de severidades, no tienen su atención sino en crear servicios y preparar tramo para bordar aumentos de cátedras, de puestos y de cargas para el porvenir.

«El desafío que de esta manera se lanza a los sentimientos y desconfianzas del país es temerario; así se forma la atmósfera malsana de hospital en lo que la más pequeña herida produce la gangrena, ó el tétanos; lo seguiremos advirtiendo de continuo, y cada día con mayor energía: que los que deban oír, escuchen, porque aquellos que tenemos el deber de hablar, no hemos de callar en lo sucesivo.»

Cabos sueltos

Otra vez el padre Mir

Con el título de *Espíritu de Santa Teresa de Jesús*, el Reverendo Padre Miguel Mir y Noguera, de la Academia Española, acaba de publicar un nuevo libro.

No le hemos leído por tres motivos; El primero porque dijo Escalada; a Mir no le mires ni le leyes.

El segundo: porque no le tenemos ni queremos comprarle.

El tercero: porque, como quien hace un cesto hace un ciento, en breve se retractará del *Espíritu* como se retractó de *Los Jesuitas de pueras aventuras* y con hombre así no se debe perder el tiempo.

Además, hay quien afirma que más padeció Jesús con la Pasión de Mir que con la que le hicieron sufrir sus antepasados, si hemos de dar crédito a lo que dice Godoy y Alcántara en su *Ensayo etimológico de los apellidos castellanos*, premiado por la Academia de que es miembro el Padre de referencia.

Sigue la regeneración

Telegrama:—Alcalá de Henares 26 (6-30 n.). Insisten los alcalalinos en que se siga gestio-

nando la venida de la Academia de artillería de Segovia; no cesando hasta tanto que el señor ministro de la Guerra dé seguridades de no trasladarla a otro punto, continuando donde es; porque de salir, en esta ciudad podría instalarse muy bien.

Alcalá necesita elementos de vida, y todos así lo reconocen, siendo preciso hacer algo para conseguirlos.—R. Brigo.

Eso, eso es, que los elementos de vida que necesita Alcalá les paguemos nosotros.

No está mal.

Ni en el pedir hay tasa.

Nueva escuadra

Se ha formado una sociedad para construir buques de guerra.

Ahora sólo falta saber donde los perderemos cuando estén construidos.

La censura y el movimiento carlista

La censura prohíbe tratar del movimiento carlista, lo que es un bien para este partido, que podrá abultar las cosas y de las hormigas hacer gigantes.

Se dice que D. Jaime está en San Juan de Luz, dispuesto a montar en la cruz de los pantalones y hacer su entrada triunfal en este país, que tanto tiene que agradecer a su interesante familia.

Con esto y dos ó tres carros de fusiles viejos aprehendidos, ya hay para distraer al público de las tristezas de la vergonzosa paz firmada sin protesta en París.

Esté ha sido siempre el plan del marrullero Sagasta. Cuando hay algún asunto que le agobia, saca en seguida a relucir otro para que la atención pública se fije en él.

No ha hecho otra cosa desde que ha sustituido a Cánovas en la última etapa.

La farsa y la mentira son las dos alas que le han sostenido en el poder.

D. Jaime de Borbón

El ministro de la Gobernación acaba de manifestar que don Jaime de Borbón se encuentra en Biarritz.

Asegúrase que este viaje carece de importancia política.

352

EL JUDÍO ERRANTE

Agricol á fin de cambiar el asunto de aquella conversación desagradable para él y para la costurera, ni, la muger de un soldado... de un antiguo granadero á caballo de la guardia imperial... eres tan asustadiza... ¡oh! valiente padre mío... no escuchas... no quiero pensar en que viene... me pone demasiado... fuera de mí.

—¡Vienes!... dijo Francisca suspirando. ¡Dios lo quiera!...

—¿Cómo, madre mía, Dios lo quiera?... será menester por vida mía, que quiera... bastantes misas has hecho decir para que así se verifique...

—Agricol... hijo mío, dijo Francisca interrumpiéndolo á su hijo y meneando la cabeza con triste ademán, no hables así... además se trata de tu padre...

—Vamos... bien... estoy de suerte esta noche. Ahora te toca a tí. ¡Vaya, estoy tonto ó borracho... Perdona, madre... esto es lo único que quiero: perdóname... Ya sabes que se me escapa la lengua en ciertas cosas... lo hago á pesar mío, porque conozco lo que te afliges...

—No es á mí á quien ofendes... pobre hijo mío.

—Es lo mismo, porque no conozco una cosa peor que ofender á su madre... pero en cuanto á lo que decía de la próxima llegada de mi padre... no hay que dudar de ello.

—Pero hace cuatro meses... que no hemos recibido cartas tuyas...

—Acuérdate madre mía... en aquella carta que dictaba, porque nos decía con la franqueza de un soldado, que aunque leía regularmente, no sucedía lo mismo respecto á la escritara; en aquella carta nos decía que no nos inquietásemos por él, que estaría en París á fines de enero, y que tres ó cuatro días antes de su llegada, nos avisaría por que barrera debería entrar para que fuese á recibirlo.

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

349

cosa durante la conversación, pero sabía que contentaba tanto á su madre comiendo de vigilia, que sin quejarse nada, hizo como si paladease aquel pescado con sensualidad: así su buena madre, añadió con tono satisfecho.

—¡Oh! bien se ve que te gusta, querido hijo... el viernes y sábado próximo tendrás igual comida.

—Muchas gracias... madre mía, pero no la pongas dos días seguidos, me estragaría... Ahora hablemos de lo que hemos de hacer mañana que es domingo.

Es menester que nos divirtamos mucho; hace algunos días que te encuentro triste, querida madre... yo no quiero eso... se me figura que no estás contenta de mí.

—¡Oh! querido mío... tú... el modelo de los...

—Buena, bueno, si es así prueba que eres feliz distrayéndote un poco; también la coreobadita nos hará el honor de acompañarnos como la última vez, ¿no es así? dijo Agricol inclinándose delante de ella.

Esta se sonrojó, bajó los ojos, su rostro expresó un dolor amargo, y no contestó.

—Bien sabes hijo mío, que tengo mis oraciones para todo el día, respondió Francisca.

—Está bien! ¿pero a la noche? No te propongo ir al teatro sino á ver á un jugador de manos muy diestro y que divierte mucho.

—Gracias, hijo mío, siempre es una especie de teatro.

—¡Ah! mi buena madre, eso es una exageración.

—Hijo mío, impido yo acaso que los demás lo hagan?

—Es verdad... perdóname, madre mía; si hace buen tiempo iremos solamente á dar un paseo á el Boulevard con la coreobada; hace ya cerca de tres meses que no sale con nosotros... y sino fuera por nosotros nunca saldría.

La catástrofe de la Habana. Noticias yankis

Dicen de Nueva York que en la catástrofe ocurrida ayer en la Habana sufrieron más de cien personas, la mitad de las cuales han muerto.

El gobierno y las Cortes

El presidente del Consejo se halla muy desalentado, pues le preocupa extraordinariamente lo que puede ocurrir tarde ó temprano en el interior de España.

El *Liberal* cree que el Gobierno será derrotado en las Cortes, pues solo puede contar con 209 votos, de los 447 diputados que componen las fuerzas parlamentarias.

La guarnición de Gibraltar

El viernes último llegaron al puerto de Gibraltar, a bordo del vapor *Fetunga* 180 cañones más para reforzar las defensas de artillería de aquella plaza, cuyas fuerzas de dicha arma ha aumentado Inglaterra en 500 hombres.

El número de soldados de artillería de guarnición en Gibraltar asciende á 2.000 hombres. A esta suma hay que agregar las fuerzas de infantería, que nunca han sido más numerosas que actualmente.

Estas noticias confirman las que nos telegrafió hace días nuestro corresponsal especial en Londres.

La comisión de la paz

Las bases del tratado

Reunieron las dos delegaciones de la Comisión hispano-americana, á las dos de la tarde.

Sin preámbulos emprendió la Comisión el examen de las bases del futuro tratado de paz, redactadas en común por el secretario norteamericano, Mr. J. Moore y por el secretario español D. E. Ojeda.

En los ocho primeros artículos, revisados por la Comisión se fijan definitivamente los siguientes puntos:

- 1.º España renuncia á su soberanía en la isla de Cuba.
- 2.º Cede España á los Estados Unidos, Puerto Rico, Filipinas y la isla de Guam (Guajan) en las Marianas.
- 3.º Los Estados Unidos conceden á España una indemnización en metálico de 20 millones de dólares.
- 4.º Se restituyen á España los archivos que haya en posesiones ocupadas por los Estados Unidos.
- 5.º Liberación inmediata de todos los prisioneros.
- 6.º Renuncia por ambas partes contratantes á toda suerte de reclamaciones mutuas; tanto anteriores como posteriores á la guerra.
- 7.º Evacuación de las islas Filipinas por las tropas españolas en el tiempo que se considere necesario.
- 8.º Admisión durante diez años de las mercancías de procedencia española, favorecidas con las mismas condiciones y las mismas ventajas de que disfruten las importaciones norteamericanas en los territorios que pasan á la dominación de los Estados Unidos.—T.

nas en los territorios que pasan á la dominación de los Estados Unidos.—T.

La entrega de los 20.000.000

Paris 30, á las 10'25 noche.—Los delegados norteamericanos en la comisión de la paz han hecho constar que su Gobierno entregará al de España los 20.000.000 de dólares ofrecidos como indemnización, dentro de un plazo de tres meses.

Han ofrecido igualmente en nombre de los Estados Unidos todas las facilidades que convengan para la repatriación de las tropas españolas que quedan en Ultramar.—T.

Noticias locales

Un nuevo terno

Se había creído siempre que las vestimentas eclesiásticas paramentales debían ser precisamente de «tela de seda» y del color litúrgico correspondiente; es decir, blanco, negro, rojo, verde ó morado, si bien hay ciertos privilegios del azul para las festividades de la Virgen y del rosa para el domingo de media cuaresma, pero ahora nos resulta, según dice «La Almudaina», que en la iglesia de San Nicolás acaba de confeccionarse un «magnífico terno» nada menos que con «tela de hermoso tisú de plata» lo que hacen de aquella obra un ejemplar que continúa dignamente la tradición de aquella clase de trabajos mallorquines que tan universal nombradía conquistaron.

Tiene la palabra el Sr. Campins é interín habla no se queje si el público sensato pone en solfa á los ignorantes que se meten en lo que no entienden.

Las vestiduras no pueden ser de tisú de plata, ni de ningún metal, sino de seda, de la misma manera que no puede sustituirse la cera por la estearina, como en algunas iglesias se nota, con escándalo de los fieles.

Una desgracia

Ayer, al bajar por la cuesta del Teatro, una pobre mujer que llevaba en brazos á un niño de pocos años, resbaló produciéndose varias contusiones en las piernas.

Como no es esta la vez primera que suceden desgracias como la indicada, á causa de lo resbaladizo del terreno, bueno fuera que se arreglara la indicada cuesta.

Sobreseimiento

La Exma. Audiencia, con un celo y criterio dignos de aplauso, ha sobreseido, como no podía menos de suceder, la sumaria que seguía contra el alcalde y concejales suspensos del Ayuntamiento de La Puebla.

Según nuestros informes el próximo pasado sábado, fué comunicada dicha providencia al gobernador Civil Sr. Leá el cual á estas horas suponemos habrá dado ya el oportuno traslado

para que cesen cuanto antes en sus funciones, los que apesar de su intrusismo, han tenido atemorizado con su proceder detestable á todo aquel vecindario.

Procesados

En corroboración de cuanto hemos dicho, podemos conseguir el hecho de que por el Juzgado de Instrucción del partido de Inca ha sido decretado auto de procesamiento, contra el Secretario del Ayuntamiento de La Puebla D. Bernardo Carrió, contra Gabriel Ros, empleado del municipio y contra Jaime Pons Obrador vecino y hombre de confianza, llamémosle así, del Sr. Comas y Socias, los cuales parece ser apalearon brutaemente, causando lesiones de importancia al anciano Bernardo Sastre.

Venturosamente para todos, aunque lentamente, ha dado ya comienzo esa liquidación que dará en presidio con tanto ladrón y faccioso como hasta hoy ha venido medrando á la sombra de una política ruin y criminal.

Junta de protección

Queda acordado celebrar los funerales en sufragio de los soldados muertos en Cuba y Filipinas el día 23 del corriente en la iglesia del Socorro. Ayer pasó una Comisión de la Junta á la mencionada iglesia para ultimar los detalles relativos á la fúnebre ceremonia. Sabemos que serán invitadas las primeras autoridades de cada orden y que el vecindario de Palma será invitado también, y entendemos que así debe hacerse por que la función proyectada no tiene por objeto hacer una ostentación de prácticas usadas por organismos oficiales ni alardear de enojosas etiquetas. Se trata de rendir un tributo de respetuoso cariño á los desgraciados marinos y soldados que fueron sacrificados en una guerra sangrienta que no supieron evitar ni prevenir los hombres que nos desgobernaban y que si el pueblo hubiera conocido la verdadera situación de nuestras plazas fuertes, de los barcos y de los elementos de combate, impotentes para luchar, hubiera guardado sus energías para pedir responsabilidades en vez de ir á morir como borregos. Pero ha sucedido lo de siempre. Se ha engañado al pueblo.

Los funerales estarán concurridísimos por que hay numerosas familias que lloran la muerte de seres queridos; y si los hombres fúnestos que han causado la ruina de España no tuviesen sus sentimientos atrofiados, sufrirían crueles remordimientos cuando piensen en las lágrimas que por su ineptitud, derraman las viudas y huérfanos de los que perdieron la vida en tan desigual combate.

Luz eléctrica

Con este título encabeza «La Última Hora»

en su sección de información un suelto en que nos dá la grata noticia de que el Sr. Sietck, director en Madrid de la casa Siemens y Halske A. G. de Berlín, se ha presentado en nuestra Alcaldía para que se le conceda el correspondiente permiso para instalar en Palma una fábrica de electricidad.

De enhorabuena está el comercio y la industria palmesana pues de esta manera acabará el monopolio indecente de la actual Fábrica de Gas. Acabará, y lo celebramos, ese divo importante que se repartían sus accionistas á costa de la explotación infame de que venían siendo objeto los consumidores. Acabará ese oscurantismo que reina en esta población merced al gas pésimo que nos proporciona la explotación Fábrica que hace casi imposible el tránsito por nuestras calles desde las cinco de la tarde en adelante.

Venga pues ese nuevo medio de vida por el cual ha de experimentar grandes beneficios Palma entera. Bien venido sea el Sr. Sietck y anime á realizar pronto sus deseos que Palma se los agradecerá por sacarla del monopolio de que venía siendo víctima con un gas caro y malo.

Al Sr. Salom, tenemos que recomendarle la mayor actividad para que la instancia sea aprobada á la mayor brevedad pues cada día que pase representa un grave perjuicio á sus conciudadanos.

Precisa también dar la voz de alerta al público en general para que no se fie de las promesas y alhagos de que vendrá siendo objeto por la antigua Fábrica de Gas, pues pronto empezará á buscar firmas para contratos que siempre serán para asegurar sus pingües ganancias y para explotar miserablemente al infeliz contribuyente.

Pronto, así que esté instalada la electricidad, sufrirá nuestra rival Fábrica de Gas las consecuencias de su desalentada conducta. Verá mermados sus intereses con infinidad de bajas de clientes que ansian tener una ocasión para dejarla. Verá como no es de la manera con que actualmente tratan sus empleados á los consumidores, que se debe hacer sino que hay que guardarles ciertas consideraciones y que deben ser atendidas sus quejas. Se convencerá que un impuesto transitorio aunque sea por la cuestión de los cambios debe cesar cuando cesan las causas que lo motivaron y se convencerá palpablemente de que nuestras amonestaciones aunque fueran en beneficio del público en general también lo eran á sus propios intereses.

Facilidad debe dar la Prensa, la Alcaldía, el Comercio todos, absolutamente todos los palmesanos al Sr. Sietck para que cuanto antes vea ese Sr. y nosotros realizados sus ideales que son los nuestros.

Bajas

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, correspondiente al 30 del próximo pasado mes publica una larga relación de defunciones de repatriados, de la cual copiamos los siguientes nombres de soldados naturales de estas islas:

Ignacio Sastre Alcover, del regimiento de Infantería de Vizcaya número 51, falleció en el Hospital cívico militar de Miranda día 10 de Septiembre del actual.

Juan Bosch Marqués, del regimiento de Artillería número 52, falleció en el Hospital militar de Burgos día 27 Septiembre de 1898.

Ramon Rodriguez Vidal, soldado del Regimiento de Simancas, falleció en el Hospital militar de Burgos día 23 Septiembre de 1898.

Tómbola

D. Manuel Villalonga Pérez, Presidente del «Círculo Mallorquín» en atento B. L. M. nos participa que para hoy á las cuatro de la tarde, están invitadas las señoras y señoritas que forman los grupos encargados de la venta de billetes de la Tómbola, á una reunión en los salones de dicha Sociedad, para tratar de la nueva apertura de dicha obra benéfica.

Además nos suplica manifestemos que, si alguna señorita de las que forman parte de dichos grupos por olvido, involuntario siempre, ó extravío del aviso no lo recibiera, se dé por invitada.

Con gusto accedemos á la súplica hecha por el dignísimo Presidente del «Círculo Mallorquín», á la vez que esperamos acudirán al llamamiento todas las invitadas y mas aún tratándose de una obra tan humanitaria como lo es la de proenrar fondos para atender al rema

—No... sal solo, hijo mio... diviértete tú.
—Vamos mi buena corcobada, ayúdame á decidir á mi madre.
—Ya sabes Agricol, que no debo salir contigo... y con tu madre; dijo esta sonrojándose y bajando los ojos.
—¿Y por qué? ¿podrá saberse sin indiscreción la causa de esa negativa? dijo Agricol alegremente.
La joven se sonrió con tristeza, y le contestó:
—Porque no quiero volverte á esponer á tener una querrela por mi causa, Agricol.
—¿Ah! perdóname... perdóname, dijo el joven herrero con un aire sincero y afligido, dándose un golpe en la frente.

Hé aquí á lo que aludía la corcobada.
Algunas veces, aunque muy pocas, porque era en extremo discreta, la pobre joven había salido de paseo con Agricol y su madre. Para la desgraciada costurera estos habían sido días de fiesta sin ejemplo y había velado bastantes noches y ayunado bastantes días, para poderse comprar una cofia pasadera, y un decente chal, á fin de no avergonzar á Agricol ni á su madre; estos cinco ó seis paseos del brazo del que ella idolatraba en secreto, habían sido los únicos días de felicidad que había conocido. El último día que salió á paseo, un hombre grosero y brutal la dió un codazo tan fuerte, que la pobre joven no pudo reprimir un ligero grito de dolor... al que el hombre contestó: «tanto peor para tí, maldita corcobada.» Agricol, estaba, como su padre, dotado de esa bondad paciente que la fuerza y el valor dá á los corazones generosos, pero era en extremo violento cuando se trataba de castigar un cobarde insulto. Irritado al ver la maldad y la grosería de aquel hombre, que era de su misma edad, estatura, y fuerza, dejó el brazo de su madre para aplicarle las dos mejores

bofetadas que jamás se han dado por la ancha y robusta mano de un herrero en una cara humana; el paciente quiso contestar, pero Agricol redobló la corrección con grande satisfacción de la multitud, y el otro desapareció silbado por el pueblo.

Esta era la aventura que la pobre corcobada había recordado al decir que no quería salir mas con Agricol, para evitarle cualquiera querrela por su culpa.

Se concibe el pesar del herrero por haber despertado la memoria de esta circunstancia... mas dolorosa aún para la corcobada de lo que podía pensar Agricol, porque amándolo ella apasionadamente, había sido causa de esta querrela por una enfermedad ridícula.

Agricol á pesar de su fuerza y resolución, tenía la sensibilidad de un niño; y al pensar en lo doloroso que debía ser este recuerdo para la joven, una gruesa lágrima brilló en sus ojos, y tendiéndole fraternalmente los brazos le dijo:

—Perdona mi tontería y dame un abrazo.

—Y dió dos buenos besos en las mejillas pálidas y delgadas de la joven costurera.

Al recibir este abrazo cordial, los labios de la pobre muchacha perdieron el color, y su corazón latió con tanta violencia, que se vió obligada á apoyarse en la esquina de la mesa.

—Vamos, me perdonas, ¿es verdad? dijo Agricol.

—Si, si, contestó procurando dominar su emoción, perdóname á tu vez por mi debilidad... pero el recuerdo de esta querrela me desazona... tenía tanto miedo por tí... Si la multitud hubiera tomado el partido de aquel hombre...

—¿Ah! Dios mio! dijo Francisca viniendo sin saberlo en auxilio de la corcobada, en mi vida he tenido tanto susto.

—¿Oh! en cuanto á eso mi querida madre, añadió

dio de las penalidades que sufren, los que hoy regresan enfermos ó heridos, después de haber combatido por la patria.

Fábrica de electricidad

Para hoy está convocada la Comisión de Alumbrado al objeto de estudiar el proyecto de instalación de una fábrica de electricidad en Palma.

Hacemos votos para que llegue cuanto antes á instalarse la dicha fábrica y así el vecindario de esta ciudad se vea libre de ser víctima de una compañía monopolizadora como lo es actualmente la del Gas.

Informe del Teatro Circo

Nuestro colega «La Última Hora» publica las siguientes líneas:

«Según dijimos el sábado, esta mañana es ha reunido en el despacho del Sr. Gobernador la Junta de Teatros, para dictaminar en el informe emitido por el arquitecto provincial, respecto al estado de este teatro.

Dice en síntesis el dictamen que el expresado teatro se halla en bastante buen estado y que en el techo ó cobertizo donde se supone que existe peligro, solo nota la irreularidad de algunas tejas, lo mismo que en un madero el que por efecto de la mucha vuelta que ha tomado, si no hoy mañana podría romperse.

Aprecia ambas cosas como insignificantes y cree que con el arreglo inmediato puede desaparecer todo peligro.

En vista de este dictamen, la Junta ha acordado declarar no haber lugar al cierre del teatro y ordenar sean recompuestos inmediatamente ambos desperfectos.

Ha dispuesto además que para lo sucesivo se practiquen las obras que de antemano se señalarán por creerse indispensables.

A la una y media de la tarde se ha levantado la sesión.»

El informe emitido por el Sr. Calvet, referente á dicho coliseo indica bien á las claras que había quien tenía pretensiones en que el Circo se cerrara por mor á los intereses de ciertos anónimos empresarios.

Chiquilleras

Copiamos de nuestro colega «La Almudaina»:

«Anoche un grupo de muchachos de doce á catorce años, se entretenían en tender una cuerda que atravesaba el paseo de la Rambla, dando lugar á continuos sustos y caídas á los transeúntes.

La broma duró hasta que un caballero que había presenciado la caída de una señora, la emprendió á bofetada limpia con los referidos granujas poniéndolos en dispersión.»

¡Sin comentarios Sr. Salom!

Un ahorcado

Dice nuestro colega «La Última Hora» que la Guardia civil de Ará, comunica al señor Gobernador que á las cuatro de la tarde del día 2, noticiosa de que en la propiedad llamada «Son Guíem», situado en las inmediaciones del camino de «Son Jaumell», había un hombre colgado de un árbol, se dirigió al expresado lugar y encontró á Bartolomé Melis Ginart, de 20 años de edad, que había puesto fin á sus días en la forma expresada.

Al lugar de la ocurrencia acudieron el médico municipal y el señor Juez, y se ordenó el levantamiento del cadáver.»

Resultados de la oscuridad

Desde que desaparecieron en el Molinar de Levante la mayor parte de los faroles del alumbrado público por obra y gracia del señor Salom, y dejan de encenderse los pocos que aun existen fijos en sus sitios, no pasa noche que algún vecino de aquel caserío ó transeúnte no sufra las consecuencias que la oscuridad proporciona.

Para demostrar los resultados de semejante disposición, bastará indicar lo sucedido antea-yer domingo.

A eso de las 8 de la noche, un hombre dió con su cuerpo en el duro suelo por haber encontrado en su camino uno de los muchos hoyos de que están sembradas aquellas calles.

Poco más ó menos á la misma hora por efecto de la oscuridad, dos mugeres, madre é hija que pasaban por una de aquellas calles intransitables, encontraron á su paso una porción de gruesas piedras esparcidas por el suelo, cayendo ambas. A sus gritos de dolor acudieron á socorrerlas algunos vecinos que provistos de luces pudieron ver y auxiliar á las dos desgraciadas que en vano se esforzaban para levantarse á causa del mal que les produjo la caída.

Unos y otros, cada vez que sucede alguno de estos percances, llenan de... alabanzas al señor Alcalde de esta Ciudad.

Siga dicha Autoridad por el camino emprendido, privando al vecindario de sus derechos como el de condenar á los de los suburbios á la oscuridad completa durante la noche, y con seguridad llegará más pronto de lo que se figura al final de su jornada.

Sobre el gas y los mecheros

Es lastimoso y sensible que en la importante capital de esta provincia no puedan ser colocados con gran éxito los mecheros Auer por los resultados poco satisfactorios que darían a causa del gas que como todo el mundo no ignora es el de peor calidad y más caro que existe en el mundo.

Hemos visto expuesto en el almacén del mechero Auer, calle del Conquistador n.º 24, unos mecheros que de ser bueno el gas y con la presión necesaria deberían producir cada uno de ellos una fuerza lumínica de 60 bujías, pero desgraciadamente no dan ni la cuarta parte.

El público puede convencerse de ello, pues en dicho establecimiento hay expuesto un pequeño aparato de gas acetileno cuya luz supera al gas de nuestra fábrica, cuando esta con el mechero Auer debería ser mejor que el del acetileno.

Sin comentarios.

Nombramiento

Por haber sido nombrado guardia municipal Juan Font que desempeñaba el servicio de vigilante nocturno en el Molinar, ha sido nombrado otro que, acompañado del Font fueron ayer de casa en casa despidiéndose el uno y dándose á conocer el otro.

Si el nuevo vigilante del Molinar, cumple tal como demuestra en su ofrecimiento, el vecindario de aquel caserío sabrá agradecerle y gratificar sus servicios.

Una Circular

La Delegación de Hacienda, publicará una Circular con objeto de que en el término de quinto día presenten los dueños de carruajes y caballerías sujetos al impuesto, nuevas relaciones juradas pues trascurrido dicho plazo serán incluidos en el Padrón todos los dueños de carruajes y caballerías que posean ateniéndose á las relaciones juradas que obran en aquellas oficinas y en la que figuraban como exceptuados por dedicar los carruajes á servicios agrícolas, excepción que ha desaparecido según la vigente Ley de presupuestos y Reglamento que hoy rige.

Hay que tener en cuenta que el impuesto gravita sobre todo carruaje que se pasa aún cuando no se use.

Desgracia

Esta mañana, poro más ó menos de las ocho ha ocurrido en la calle de Roig una sensible desgracia.

Un pobre albañil, que subido á un andamio, distante del suelo unos 5 metros, estaba trabajando en reparar la fachada de la casa señalada con el número 3 de dicha calle se ha caído por haberse roto la tabla que lo sostenía, viniéndose además abajo todo el andamio.

Recogido del suelo sin sentido, por sus compañeros de trabajo, ha sido conducido al Hospital civil, en cuyo benéfico establecimiento, le ha practicado la primera cura el director D. Jaime Escalas, pudiéndole apreciar una gran contusión en el pié izquierdo de carácter sumamente grave, que aunque no sobrevengan complicaciones, tardará largo tiempo en su curación.

El desgraciado se llama Mateo Terrasa Vaquer de 40 años de edad de estado casado y vecino del caserío Secar del Real.

Noticias Marítimas

Para Barcelona salió á las seis de la tarde de ayer el vapor «Santa Ana», perteneciente á la nueva compañía de vapores.

A su bordo embarcó 125 toneladas de carga varia y un pasajero.

Procedente de Alicante é Ibiza ha fondeado á las 9 de esta mañana el vapor «Lulio» siendo portador del correo y pasaje de ambos puntos.

Entre la carga figuraban 250 corderos y varias cabezas de ganado vacuno, destinadas al consumo público de esta plaza.

Durante las últimas 24 horas no ha fondeado ni despachado en nuestro puerto embarcación de vela alguna.

Teatro Principal

El drama de D. José Echegaray «El Estigma», fué la obra que se puso ayer noche en escena.

La interpretación fué bastante esmerada por todos los artistas quienes fueron llamados al palco escénico.

La Srta. Pardo en su papel de Eugenia, estuvo á buena altura, conquistándose muchos aplausos, lo propio el Sr. Ortega en su papel de Roberto quien demostró una vez más ser un verdadero artista logrando por ello repetidos aplausos que en justicia se mereció.

El Sr. Echaide, estuvo también muy acertado en su papel de Mauricio mereciendo bastantes aplausos que el público le tribuló.

Lástima que nuestro primer coliseo tenga un servicio de guardaropía tan consistente como la sillería de ayer noche, por ejemplo.

Por final representóse «Caerse del nido» que fué aplaudida.

Para esta noche queda anunciado el estreno de la comedia en tres actos y en prosa «Clara-Sol» arreglada á la escena española por Don Javier Santero.

Auguramos para esta noche una buena entrada.

REMITIDO

P. B. Valls, Representante en Baleares de la Sociedad francesa Incandescencia por el Gas Sistema AUER ha nombrado Agentes de dicha Sociedad (privilegiado) en Soller, Inca y Felanitx á los Sres. D. Arnaldo Casellas, don Gabriel Guasp y D. Juan Piña respectivamente.

Los resultados obtenidos con los mecheros colocados tanto en Soller como en Inca han sido tan satisfactorios que todo el mundo los ha admirado; debido esto sin duda al inmejorable gas y presión necesaria que las fábricas ofrecen al público, han permitido colocar los nuevos mecheros número 3 que ni en Madrid ni en Barcelona pueden dar satisfactorios resultados. Dicho mechero es de una fuerza lumínica de 150 bujías y solo consume de 115 á 120 litros de gas por hora.

Los otros mecheros universalmente conocidos de dicho Sistema AUER n.º 2 y n.º 1 de 60 y 30 bujías consumen por hora unos 80 y 50 litros de gas.

Siendo el precio de gas á 0'40 cis. de peseta el metro resulta que el n.º 3 gasta 480 milésimas de peseta por hora.

El n.º 2 gasta 320 id. id.

El n.º 1 gasta 200 id. id.

Tales han sido los resultados obtenidos en Inca en donde hay colocados un centenar de mecheros AUER legítimos, desde que se inauguró la fábrica del gas que los 50 y pico de mecheros de otros sistemas han tenido que cambiarse con los AUERS por ser aquellos de cortísima duración, luz desagradable y pésimos resultados.

Puede probarse que en Mahón donde también la fábrica de gas ofrece al público un excelente fluido, todos los clientes «sin excepción» que desde hace años usan el legítimo mechero AUER, no han tenido la menor queja habiendo debido reemplazar la luz eléctrica y mecheros imitados por los verdaderos AUER.

Para dar otra prueba de los brillantes resultados que se obtienen con estos mecheros bastará recordar que en París y muchas otras poblaciones importantes se emplean los Auers para el alumbrado público, donde antes había la electricidad.

El teatro El Liceo de Barcelona donde hay colocados mas de 500 mecheros AUER desde hace unos 8 meses han dado maravillosos resultados no habiendo gastado durante dicho tiempo mas que una docena de manguitos, en tanto que varios concejales del Ayuntamiento de Barcelona han propuesto y están en tratos con la Sociedad AUER para el alumbrado público de aquella ciudad.

Para informes y detalles dirigirse al almacén de exposición, Conquistador 24. Palma 5 Diciembre 1898.

VALLS

Nota: Desconfiar de las imitaciones.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

Sinfonía.
El juguete cómico en 1 acto y en verso de D. José Estremera, titulado:

LA ESCANDALOSA

ESTRENO.—De la preciosa comedia en 3 actos y en prosa titulada:

CLARA-SOL

Entrada general de Paraiso 2 reales.

A las 8.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 5 9'15 n.

Mr. Mac-Kinley ha ultimado el mensaje, en el que pedirá al Congreso que delibere detenidamente sobre la organización de las Antillas.

En las Filipinas se mandará un ejército permanente de cien mil hombres.

Continuarán los impuestos y recargos de guerra, no insistiendo por ahora el Gobierno en las reformas arancelarias y financieras.

Madrid 5 10 n.

Londres.—Telegrafian de Washington que se está negociando la cesión de las Carolinas á Alemania.

Los americanos no se oponen á ello, pero desean una de aquellas islas.

Madrid 5 10'10 n.

Ha circulado el rumor de que cualquiera que sea la solución de la política, se disolverán las Cortes.

Un despacho de la Coruña, dice que ha salido de aquel puerto para Santander, el vapor trasatlántico «Isla de Panay», que conduce fuerzas de Cuba.

En el primero de dichos puntos sólo han desembarcado el Inspector de Sanidad Militar don Cesáreo Losada, el coronel de ingenieros don Enrique Amado y gran número de Jefes. El resto de la tropa continuará hasta Santander.

Madrid 5 10'25 n.

En la sesión del Consejo, el señor Romero Girón habló durante siete cuartos de hora, exponiendo las consecuencias de la supresión del ministerio de Ultramar.

Los ministros nada han resuelto aun acerca del particular.

En los próximos Consejos se examinarán con detalles los servicios.

No se ha recibido ninguna nueva noticia de París.

Madrid 5 10'45 n.

El general Rios ha telegrafiado al Gobierno, aceptando la autorización para trasladar las tropas de Mindanao.

Ha pedido autorización al Gobierno para retener en Ilo Ilo al vapor «León XIII», enviando á Manila el trasatlántico «Isla de Luzón».

Ocasión

GRAN LIQUIDACION en la tienda de

San Nicolás

en todos los géneros existentes

PRECIOS NUNCA VISTOS

No dejen de visitar dicho comercio.

San Nicolás, 13 y 15—Palma

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta Capital el antiguo y acreditado turrone de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene su punto de venta en la calle de San Nicolás, número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jijona, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapinas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

Teatro-Circo Balear

Función para esta noche

Debut del notable primer tenor

D. Francisco Alcántara

EL SEÑOR LUIS EL TUMBON

O DESPACHO DE RUEVOS FRESCOS

EL DUO DE LA AFRICANA

LOS AFRICANISTAS

SECCION DE ANUNCIOS

SANDALO SOL
 con **SALOL**
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLENORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 a base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRUHOL
 con hipofosfitos **SOL**
 para las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dadas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É **INTESTINOS**

de estas siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Estasis digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrémismo, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Bieirres, Etilia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Véndese al por mayor y menor **FARMACIA GIOL**, Poniente, 21, BARCELONA

Sociedad de Navegación á vapor **"UNIÓN COMERCIAL,"**

J. ESTELA Y C.^a

Para Barcelona saldrá todos los miércoles á las 5 de la tarde el acreditado y veloz vapor

PUERTO-MAHÓN

al mando de su experto capitán **DON JAIME BONET**; admitiendo carga en guía general y pasajeros en sus ventiladas, espaciosas y limpias cámaras; llevando á bordo camarera para atender á las señoras en la cámara de popa.

	1. ^a	2. ^a	3. ^a
Pasaje sencillo, de Palma á Barcelona ó vice-versa.	18	11	6 Pesetas
Id. Id. en grupos de 5	65	40	20
Id. á Barcelona y vuelta	30	18	10

Despacho D. Bernardo Estela: (hasta 2 tarde P. Antonio Maura, núm. 23. 2 tarde en adelante, sobre el muelle, núm. 6)

Para Barcelona, Valencia, Alicante, Ibiza y regreso á Palma, saldrá de este puerto todos los lunes á las 5 de la tarde el vapor

SANTA ANA

Admitiendo carga en guía general y pasajeros.

Palma: Don Bernardo Estela.
 Barcelona: Sres. Moll y Corominas.
 Valencia: Monfort Hermanos.
 Alicante: Eduardo y María.
 Ibiza: Antonio Pineda.

AVISO

á los expendedores de bebidas

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en el depósito droguería de José Juan, Marina 20, 22 y 24, Palma de Mallorca.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

- De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7⁴⁰ mañana y 6²⁵ (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.
- De Palma hasta Lapuebla, á las 7⁴⁰ mañana, 2³⁰ y 6²⁵ (mixto desde Empalme) tarde.
- De Manacor hasta Palma á las 2³⁰ (mixto), 6,30 mañana y 5¹⁵ tarde.
- De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6³⁰ mañana y 5¹⁵ (mixto en los ramales) tarde.
- De Felanig hasta Pama, Manacor y Lapuebla, á las 6⁴⁰ mañana, 12¹⁵ (mixto hasta Santa María) y 5²⁵ (mixto desde Empalme) tarde.
- De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6⁵⁵ mañana, 1 y 5²⁵ (mixto hasta Empalme) tarde.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE

J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como **catarros, bronquitis, toses pertinaces**, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: **Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc.** etc.

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador:

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7⁵⁰ pesetas.—Por cada persona de aumento, 1⁵⁰ pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

Alquiler

Los carruajes de Antonio Gil de Establiments y el de su sobrino, se alquilan por cualquier punto de la isla.

Para informes calle de San Miguel, número 91.

Moda y Arte

Revista de modas

Director: D. Manuel Salvi.—Clavel, 1—Madrid.

Corresponsal en Palma: D. Jacinto Vich.—Calle de Santo Domingo 9, Centro de suscripciones.

Imprenta del Comercio

á cargo de

Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

- Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandums, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece **LATOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas, y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Imp. del Comercio, F. Soler—Conquistador 43 y 45, Palma